



策划词：

在刚刚过去的一周多时间里，“张兰”、“国籍”无疑是网络和媒体上出现最多的两个关键词。

张兰，企业界女强人、餐饮品牌俏江南的创始人，她的名字人们早已不陌生，人们熟悉的还有她一头招牌式的卷发和她活跃在慈善活动、女性论坛等公众场合的身影，她的奋斗故事也曾被传为佳话。不过，最近张兰再次进入人们的视野，却是因为一张无法送递到的法院传票——北京市朝阳法院透露：张兰已经变更国籍，也是说，已经移民。

21年前，手握移民证的她毅然回国创业，21年后，拥有15亿身家的她，是否已经悄然变更国籍？由于张兰的公众身份，她变更国籍之举动难以低调处理，而由此引出的话题更是令人深思。

张兰国籍“变脸” 企业家移民老调重“谈”

■ 本稿件采写 毛木子 汤旸 曲宏波

最新动态 | Zuxin Dongtai

俏江南承认张兰改国籍 企业变外商投资

南董事长张兰诉至北京市朝阳区人民法院，要求张兰按照离职补偿协议约定，协助办理房屋过户手续，交涉未果，诉诸法庭。但立案近两月，法院传票却一直无法送达。后经法院调查，2012年9月17日张兰已经注销户口。

财经观察此前曾对此案有过关注，指出此案折射出俏江南资金链的紧张和张兰对要约的不尊重，谁料如今俏江南的资金和上市问题没有进展，却因为张兰突然改变国籍而再次成为媒体关注焦点。这次张兰可能从一个创业者偶像，跌落神坛。

原本改变国籍这种事对于一般人来说无可厚非，而且俏江南现在也不是上市公司，但张兰的做法依然受到广泛的质疑：首先是她作为区政协委员的身份移民是否合规。其次是作为企业负责人这种有损信用的行为是否会被受到制止甚至惩戒。是否合规暂且放下不提，但她改变国籍之后，让原本的法律诉讼耗时的时间更长，精力也要耗费更多，程序要变得更加复杂，对原告的利益已经造成了损害。

之所以此事受到关注，不仅仅在于张兰的个人，而是普遍担心如果企业家们因为移民而将企业财务纠纷变成更大的国际诉讼的话，市场秩序将受到扰乱，相关人员的利益也将受到更大的损害。

俏江南餐饮帝国崛起

当1994年电视剧《北京人在纽约》热播的时候，满大街都在念叨着一句经典的台词：“如果你爱他，请送他归国，因为那是天堂；如果你恨他，请送他归国，因为那是地狱”。而张兰则属于其中的异类。

公开资料显示，现年54岁的张兰，1989年前往加拿大，1991年带着两万美元回国开了一个小饭馆，在“北京人还没去纽约”之前，张兰已经回国开始为她的餐饮帝国奋斗了。

2000年在北京开了第一家俏江南餐厅，随着中国经济规模的迅速扩张，收入水平，特别是富裕阶层的收入有了突飞猛进增长的时候，张兰和她的俏江南也逐渐走在了行业的前列。如今俏江南餐厅已遍布中国15个省份，拥有近70家连锁餐厅，张兰的身价约15个亿。

人物档案：张兰，俏江南创始人，现任俏江南集团董事长，早年留学加拿大，1991年从加拿大回国后进入餐饮业，经过近二十年的餐饮经验与资金积累，于2000年创办了俏江南品牌餐厅。张兰是改革开放后第一批“海归派”，回国后，张兰即创立高端餐饮品牌“俏江南”，大获成功。据最新一期《胡润百富榜》估算，其个人资产达到15亿元，成为中国三大餐饮富豪之一。

创业偶像跌落神坛

众所周知，俏江南的标志是一个京剧脸谱，一说到俏江南的新川菜，加上这个脸谱，人们或许会想到的是四川的绝活绝技，但是今天我们要关注俏江南不是关注变脸的绝活，而是它的创始人张兰，有可能改变了国籍，因为她已经悄然变更国籍的背后，又给我们留下了什么？

今年9月，俏江南创始人之一马义将俏江

南董事长张兰已加入外国籍

息，包括其人身所在地也没有讲，所以法院已在考虑采取涉外公告的形式履行法律程序。

律师说法：

发公告避免恶意避诉

对于公告的意义，力珉律师事务所麻增伟律师表示，公告送达是在直接送达、邮寄送达的方式都不行，当事人下落不明的情况下，可以通过公告送达的方式，公告期限是60天，期间后法院可按公告约定按期开庭，如当事人未与法院联系，则视为放弃开庭过程中举证质证和法庭辩论权利，法院可以根据对方证据做出判决。因此，公告的意义在于为解决，避免案件久拖不决，而对原告利益造成不当影响。公告送达的主要解决诉讼效率，其次解决受送达人的送达方式，即使改变了国籍依然可以跨国送达，以免引起诉讼的问题。

具体到张兰的情况，王阳介绍，会根据其护照上登记的国外有效地址，通过北京市高院的外事科进行涉外送达，时间需要六七个月。如果没有对方的外籍地址，则需要通过海外的公告送达，即在人民法院报的海外版上发公告。

而据北京市朝阳区法院的消息，19日早上他们接到了自称是张兰代理人的电话，表示会尽快办好张兰给他的委托手续，张兰现在已经不是中国国籍，但是他们还会继续寻找有效的送达方式，即使改变了国籍依然可以跨国送达。

王阳说，目前接到的电话都没有传达张兰的状况信。

温州民营企业家 70%左右想移民 第三次移民潮到来？

上世纪90年代，一部《北京人在纽约》红遍大江南北，故事讲述了第二次移民潮中，几位技术移民在异国为了生存，而放弃了梦想的故事。

自1949年以来，被公认的移民潮有两次，上世纪80年代初的出国留学潮，上世纪90年代开始的技术移民潮，而近些年移居群体发生了变化，多是新生富豪为代表的群体，而移居的手段主要是过投资，这被许多人称为是第三次移民浪潮，而一些知名企业家也总是被公众猜测，他也移民了吧？在十八大期间，三一重工董事长梁稳根就表示说，自己已经不是第一次被问到这样的问题了。

数字看移民：
移民产业链逐渐壮大

有着“风情女富豪”绰号的张兰是国内高端餐饮品牌“俏江南”的董事长，曾多次被评为时尚、管理、餐饮行业年度人物，2009年，首次登上胡润餐饮富豪榜，排名第3名，财富估值为25亿元。作为一个中国的企业家，在餐饮业有很强的领导地位，张兰已经把俏江南以一个企业的社会责任感。“中国餐饮网评论员杨晨这样认为。

这次张兰的曝光，绝不是媒体咬住张兰不放，而是因为其特殊身份触动了社会敏感话题。张兰不经意间成话题人物，这或许是她没有想到或不曾想到会产生如此之大的影响。

另外，对于张兰注销户口一事，杨晨认为，这可能是因为她已经加入了外国国籍，我们没有过多指责张兰的这种个人行为。因为每个公民对自己的财产，为了合理避税，有人选择国籍的权利。

张兰曾深情而铿锵地说过，“今天我们都享受着国家的政策，也都享受着今天中国经济的崛起，给我们每一个企业家所带来的机遇。我们为什么要揭而不起呢？我们要把被子盖得紧紧的。”这一切，对于准备上市的俏江南，无疑充

了，放弃了一个进入天堂的通行证。有网友还联想到此前张兰“政协委员”和“三八红旗手”的身份，更质疑张兰曾在某卫视节目上声称“放弃移民，永远忠于祖国”纯属作秀。

网友Imkhan就在微博中表示：“当我把手放在胸口上时，当我要宣誓永远忠于加拿大的时候，我发现我做不到，我只能效忠于自己的国家，因为我是中国人。这是很久以前听到过的很深刻的一句话，说这句话的人正是张兰。”而网友nemopostbox也表示，当年张兰在凤凰卫视的“一虎一席谈”上，大骂移民海外的人不爱国，说自己拒绝了多国的移民邀请，当时她所表现出的“崇高爱国

主义精神”赢得场下观众热烈掌声。如今这位“爱国人士”却不知鬼不觉地加入了外国国籍。

更有网友质疑张兰曾经是否有机会获得加拿大国家的移民证。网友加人有约2012年9月17日张兰已经注销户口。

而据央视调查显示，俏江南的企业实

业类型是股份有限公司(台港澳与境内合资公

司)，法定代表人和负责人是张兰。该企

业2008年12月19日前为内资企业，于2008年12月19日变更为外商投资企业。

昔日作秀遭网友吐槽

张兰曾对媒体表示，21年前，手握移民

证的她毅然回国创业，所有的人都认为她就

是“放弃了马上到手的移民权从加拿大回到

北京的”，终于构建起了属于自己的餐饮帝国。

国籍变动引来“连锁”反应

去年底，朝阳区政协换届，张兰还当选为朝阳区新一届的政协委员，并围绕机场高速收费、生活便利店、用工荒等方面提交了4份提案。这原本是一个艰苦奋斗、企业家在经济大潮中成长的励志典型，谁知这一切却被俏江南的一位老员工和一套房子引发的纠纷打碎。

原本改变国籍这种事对于一般人来说无可厚非，而且俏江南现在也不是上市公司，但张兰的做法依然受到广泛的质疑：首先是她作为区政协委员的身份移民是否合规。其次是作为企业负责人这种有损信用的行为是否会被受到制止甚至惩戒。是否合规暂且放下不提，但她改变国籍之后，让原本的法律诉讼耗时的时间更长，精力也要耗费更多，程序要变得更加复杂，对原告的利益已经造成了损害。

之所以此事受到关注，不仅仅在于张兰的个人，而是普遍担心如果企业家们因为移民而将企业财务纠纷变成更大的国际诉讼的话，市场秩序将受到扰乱，相关人员的利益也将受到更大的损害。

俏江南系外商投资企业

分析师在接受采访时则认为，国籍问题对俏江

南登陆资本市场会产生不利影响。

此事曝光后，俏江南公司发布公告，称

张兰因身体原因正在接受治疗，但对国籍，却始终未做正面回应。

不过，由于此前俏江南已在港交所经过聆讯，获准在香港上市。因此，投资者开始关

注，如果公司董事长国籍生变，是否影响上

市之路。

有分析师在接受《证券日报》采访时称，俏江

南登陆资本市场而言，俏江南

一直并不顺利。公司曾向中国证监会提出A股IPO申请，但随后证监会做出了终止审查

俏江南的决定；其后，俏江南转向港交所递

交申请并最终通过港交所的聆讯。

张兰国籍生变或成俏江南上市绊马索

分析师在接受采访时则认为，国籍问题对俏江

南登陆资本市场会产生不利影响。

此事曝光后，俏江南公司发布公告，称

张兰因身体原因正在接受治疗，但对国籍，却始终未做正面回应。

不过，由于此前俏江南已在港交所经过聆讯，获准在香港上市。因此，投资者开始关

注，如果公司董事长国籍生变，是否影响上

市之路。

有分析师在接受《证券日报》采访时称，俏江

南登陆资本市场而言，俏江南

一直并不顺利。公司曾向中国证监会提出A股IPO申请，但随后证监会做出了终止审查

俏江南的决定；其后，俏江南转向港交所递

交申请并最终通过港交所的聆讯。

张兰国籍生变或成俏江南上市绊马索

分析师在接受采访时则认为，国籍问题对俏江

南登陆资本市场会产生不利影响。

此事曝光后，俏江南公司发布公告，称

张兰因身体原因正在接受治疗，但对国籍，却始终未做正面回应。

不过，由于此前俏江南已在港交所经过聆讯，获准在香港上市。因此，投资者开始关

注，如果公司董事长国籍生变，是否影响上

市之路。

有分析师在接受《证券日报》采访时称，俏江

南登陆资本市场而言，俏江南

一直并不顺利。公司曾向中国证监会提出A股IPO申请，但随后证监会做出了终止审查

俏江南的决定；其后，俏江南转向港交所递

交申请并最终通过港交所的聆讯。

张兰国籍生变或成俏江南上市绊马索

分析师在接受采访时则认为，国籍问题对俏江

南登陆资本市场会产生不利影响。

此事曝光后，俏江南公司发布公告，称

张兰因身体原因正在接受治疗，但对国籍，却始终未做正面回应。

不过，由于此前俏江南已在港交所经过聆讯，获准在香港上市。因此，投资者开始关

注，如果公司董事长国籍生变，是否影响上

市之路。

有分析师在接受《证券日报》采访时称，俏江

南登陆资本市场而言，俏江南

一直并不顺利。公司曾向中国证监会提出A股IPO申请，但随后证监会做出了终止审查

俏江南的决定；其后，俏江南转向港交所递

交申请并最终通过港交所的聆讯。

张兰国籍生变或成俏江南上市绊马索

分析师在接受采访时则认为，国籍问题对俏江

南登陆资本市场会产生不利影响。

此事曝光后，俏江南公司发布公告，称

张兰因身体原因正在接受治疗，但对国籍，却始终未做正面回应。

不过，由于此前俏江南已在港交所经过聆讯，获准在香港上市。因此，投资者开始关

注，如果公司董事长国籍生变，是否影响上

市之路。

有分析师在接受《证券日报》采访时称，俏江

南登陆资本市场而言，俏江南

一直并不顺利。公司曾向中国证监会提出A股IPO申请，但随后证监会做出了终止审查

俏江南的决定；其后，俏江南转向港交所递

交申请并最终通过港交所的聆讯。

张兰国籍生变或成俏江南上市绊马索

分析师在接受采访时则认为，国籍问题对俏江

南登陆资本市场会产生不利影响。

此事曝光后，俏江南公司发布公告，称

张兰因身体原因正在接受治疗，但对国籍，却始终未做正面回应。

不过，由于此前俏江南已在港交所经过聆讯，获准在香港上市。因此